Мини консультации для родителей

от музыкального руководителя

Консультация 2
«Пойте детям колыбельные песни!»
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Дорогие родители! Чем раньше музыка войдёт в жизнь ребёнка, тем глубже и прочнее она займёт место в его душе. С самого рождения ребёнок попадает в мир, полный звуков. Уже в раннем детстве, ещё не улавливая смысла слов, ребёнок тонко чувствует интонацию, мелодику человеческой речи. Вы можете ласково говорить с ребёнком по-японски – малыш будет улыбаться и тянуться ручками. Скажете то же самое сердито – он испугается, заплачет. Из  огромного мира звуков особенно влекут младенца музыкальные звуки. 

             Ребёнка убаюкивают мягкие, спокойные, тёплые интонации голоса матери, ласковое обращение, монотонное пение. 
              Для полноценного развития ребёнку необходимо чувствовать себя любимыми, защищёнными. Колыбельная песня, в которой мать с лаской обращается к малышу, восполняет его потребность в общении со взрослым, возникающую с первых дней жизни! У ребёнка рождается ответное чувство привязанности к родному человеку, любовь к матери, близким людям.
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               В народе дорожили колыбельным мастерством. Мать обучала дочерей, играющих в куклы «баюкать». Пение колыбельных – это искусство, которым в старину овладевали с детства. Веками матери пели у колыбели ребёнка самые нежные, самые задушевные песни. И первые музыкальные воспоминания связаны у многих детей с ощущением счастья, любви, нежности.  
Сегодня песня всё больше уходит из семейной жизни. Матери               стали реже петь. А жаль. Некоторые стесняются своего голоса. Другие считают, что это ни к чему, когда есть магнитофон, музыкальный центр, новомодные музыкальные игрушки и звучащие книжки, и что вообще петь у колыбели несовременно. Но если вы хотите, чтобы ребёнок полюбил музыку, чаще пойте ему у колыбели.   Надо сделать так, чтобы с самого раннего детства ребёнок реагировал на музыку, как на что-то приятое и радостное. 

