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Список литературы
                                          1. Пояснительная записка
Адаптированная программа (далее - Программа) разработана в соответствии со следующими нормативными правовыми документами:

· Федеральный закон Российской Федерации №273 – ФЗ от 29.12. 2012 года «Об образовании в Российской Федерации»;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  № 1155 от 17.10. 2013 года «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  №1014  от  30.08. 2013 года «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования»;
· Письмо Минобразования России от 16.01.2002 №03-51-5ин/23-03 «Об интегрированном воспитании и обучении детей с отклонениями в развитии в дошкольных образовательных учреждениях»;
· Письмо Минобразования России от 16.04.2001 №29/1524-6 «О концепции интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными возможностями)»;

· Письмо Минобразования России от 27.03.2000 №27/901-6 «О психолого-медико-педагогическом консилиуме (ПМПк) образовательного учреждения»;
· Постановление об утверждении СанПиН 2.4.1. 3049 – 13 «Санитарно - эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача РФ №26 от 15 мая 2013 г., (зарегистрированном в Минюсте России от 29 мая 2013 г. №28564); 

· Устав муниципального казённого дошкольного образовательного учреждения Костромского муниципального района Костромской области «Детский сад «Солнышко» поселка Караваево».

Программа составлена с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15); с использованием авторской примерной основной образовательной программы дошкольного образования  (проект) «Радуга» и парциальных программ.

На первый план в Программе выдвигается функция доступности образования для каждого ребенка вне зависимости от его особенностей. Она обеспечивает становление и социализацию личности ребенка и ориентирует педагога на его индивидуальные особенности, что соответствует современным научным концепциям дошкольного воспитания о признании самоценности дошкольного периода детства.
Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на реализацию его потребностей, исходя из индивидуальных особенностей.

Цель Программы – формирование полноценной фонетической системы языка, развитие фонематического восприятия и навыков первоначального звукового анализа и синтеза, автоматизирование слухопроизносительных умений и навыков в различных ситуациях, развитие связной речи, способствование развитию личности ребёнка, эффективному усвоению ими содержания образования.

В процессе коррекционного обучения детей решаются следующие задачи:

· выявлять раннее и своевременное предупреждение речевых нарушений;
·  создавать условия для усвоения ООП ДОУ для детей с ОВЗ;

· Разрабатывать индивидуальные образовательные направления для детей с ОВЗ на основе углубленной педагогической и психологической диагностики;

· обеспечивать эффективность процессов коррекции и социализации детей с ОВЗ в системе образования района;
· способствовать овладению воспитанниками практическими нормами речи: правильным произношением всех звуков родного языка в соответствии с возрастными возможностями, умение различать звуки по артикуляционным и акустическим признакам, самостоятельное выполнение звукового анализа и синтеза слов разной слоговой структуры; воспитывать артикуляционные навыки, звукопроизношения и развитие слухового восприятия;
· организовать эффективные условия, обеспечивающие механизм компенсации речевого недоразвития у детей; способствующих развитию личности ребёнка, эффективному усвоению ими содержания образования, как социализация ребенка: применять слова всех частей речи, использовать  фразы различной конструкции, самостоятельно рассказывать, выражать свои мысли;
·  формировать компоненты устной речи у детей с тяжёлыми нарушениями речи (лексической стороны, грамматического строя речи, произносительной стороны речи, связной речи - диалогической и монологической форм) в различных формах  и видах детской деятельности через включение родителей в коррекционно-образовательный процесс и взаимодействие специалистов ДОУ (учителя-логопеда,  воспитателей, музыкального руководителя, специалиста по физическому воспитанию);
· формировать навыки учебной деятельности;

· осуществлять преемственность в работе с родителями воспитанников, сотрудниками ДОУ.
В содержании Программы предлагается система взаимодействия педагогов, специалистов и воспитателей. Эта система координирует деятельность всех специалистов.

В Программе подробно описаны особенности организации педагогического процесса в работе с детьми с ОВЗ, а также их социализации с учетом их индивидуальных особенностей и характера заболевания.

Данная Программа представляет коррекционно-развивающую систему, обеспечивающую полноценное овладение фонетическим строем русского языка, интенсивное развитие фонематического восприятия, лексико-грамматических категорий языка, развитие связной речи, что обуславливает формирование коммуникативных способностей, речевого и общего психического развития ребёнка дошкольного возраста с речевой патологией, как основы успешного овладения чтением и письмом в дальнейшем при обучении в массовой школе, а так же его социализации.
Педагогическая направленность работы предполагает развитие игровой, мыслительной деятельности, развитие речи и расширение знаний об общей картине мира, освоение определенных знаний и умений с ориентиром на возрастные особенности детей.

Программа раскрывает возможные формы работы с семьей в условиях дошкольного образования. Роль семьи заключается в системной и целенаправленной помощи ребенку, взаимодействии ее со всеми участниками педагогического процесса.
Программа предполагает развитие познавательной и образовательной деятельности детей с ОВЗ, результаты которой исследуются на основе мониторинга (см. Планируемые результаты).

Для реализации Программы предполагается наличие условий обучения детей с ОВЗ в условиях группы общеразвивающего типа. Под условиями следует понимать наличие материально-технической оснащенности помещения логопункта, кадрового программно-методического, а также информационного ресурсов ДОУ. Программа подразумевает тесное взаимодействие различных специалистов, педагогов и администрации учреждения; создание благоприятной развивающей и дружелюбной среды для включенного ребенка; соответствие ФГОС ДО методического комплекса сопровождения детей с ОВЗ и построения самого образовательного процесса; организацию основных и дополнительных образовательных услуг для населения с учетом исходящего от него запроса.  

Программа предназначена для обучения и воспитания детей 5 – 6 лет и 6 – 8 лет (старший дошкольный возраст) с нарушениями речи.
2. Характеристика контингента воспитанников
Структура дефектов у дошкольников, зачисляемых на логопункт неоднородна. В 2015-2016 учебном году в логопункт ДОУ зачислены дети со следующими заключениями ПМПК:

	ОНР III/IV
	ЗПР 

	16 детей
	2 ребенка


Из них: девочек 6 мальчиков 12. 

Зачисление детей осуществляется на основании заключения (психолого-медико-педагогической комиссии) ПМПК и по заявлению родителей (законных представителей).

К группе детей с ОВЗ относятся дети, состояние здоровья которых препятствует освоению всех или некоторых разделов образовательной программы ДОУ вне специальных условий воспитания и обучения. Группа дошкольников с ОВЗ неоднородна, в нее входят дети с разными речевыми нарушениями, выраженность которых может быть различна.

В группу входят дети с тяжелыми нарушениями речи (первичный дефект – недоразвитие речи, ОНР I, II, III, IV уровня).
3. Принципы

Достижение поставленной цели и решение задач строится на следующих принципах:

- индивидуального подхода (предполагается выбор форм, методов и средств обучения и воспитания с учетом индивидуальных потребностей каждого участника образовательного процесса);
- поддержки самостоятельной активности ребенка (предполагает создание условий, при которых активность в образовательном процессе переходит от взрослого к ребенку);

-  активного включения в образовательный процесс всех его участников (предполагает создание условий, при которых происходит понимание и принятие друг друга в процессе взаимодействия, где участники не только дети, но и их родители);

- междисциплинарного подхода (предполагает комплексный подход к определению и разработке методов и средств воспитания и обучения);
- вариативность в организации процессов обучения и воспитания (предполагает создание вариативной развивающей среды, т.е. необходимых развивающих и дидактических пособий, средств обучения, а также безбарьерной среды);

- партнерского взаимодействия с семьей (предполагает создание условий, при которых родители станут участниками образовательного и воспитательного процесса благодаря установлению доверительных и партнерских отношений с педагогами). 
Эффективность Программы заключается в выборе образовательного маршрута ребенка с ОВЗ, в том числе в отношении определения формы и степени его интеграции в образовательную среду, и решается, исходя из потребностей, особенностей развития и возможностей ребенка при непосредственном участии его родителей (законных представителей).
4. Планируемые результаты

Результатами освоения программы являются целевые ориентиры дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. 

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

- ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

- ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;

- ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;

- у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

- ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.


Способы отслеживания достижения детьми планируемых результатов может быть обеспечена посредством мониторинга, представляющего собой систему сбора, обработки, хранения и распространения информации. Данная информация анализируется учителем-логопедом, и на её основе оценивается состояние качества логопедической работы, выявляются проблемы и разрабатываются своевременные пути их решения.

Мониторинг проводится в целях:

- выявления степени соответствия результатов деятельности учителя-логопеда на логопункте ДОУ Федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС) к структуре образовательных программ дошкольного образования и условиям реализации;

· определения уровня удовлетворения потребностей и ожиданий субъектов коррекционно​-образовательного процесса;

· качественной оценки условий, созданных учителем-логопедом для осуществления полно​ценной коррекции недостатков речи у детей в условиях логопункта;

· развития логопедической помощи, своевременного предотвращения неблагоприятных и критических ситуаций.

Мониторинг деятельности учителя-логопеда в условиях логопункта ДОУ реализуется по сле​дующим направлениям:

I направление - работа со всеми воспитанниками. В рамках службы сопровождения ДОУ.

II направление - работа с детьми логопункта.

I направление:

Обследование по заявкам. Обследуются дети по мере возникновения потребности или по запросу участников педагогического процесса (воспитатели, родители, и т.д.)

II направление: С целью выявления динамики речевого развития обследуются дети посеща​ющие логопункт. По результатам обследования составляется отчет о логопедической работе и речевом развитии дошкольников занимающихся на логопункте. 

Мониторинг речевого развития детей, зачисленных на логопункт, проводится учителем-логопедом с 1 по 15 сентября  и с 16 по 31 мая.

Цель обследования:

1. Выявить детей, имеющих нарушения речи.

2. Зачислить детей на логопункт, с учетом выявленных нарушений.

3. Качественный анализ особенностей развития речи и коммуникативной деятельности.

В ходе обследования изучаются следующие составляющие речевую систему ком​поненты:

1. Фонематическое восприятие

2. Артикуляционная моторика

3. Звукопроизношение

4. Сформированность звуко-слоговой структуры

5. Навыки языкового анализа

6. Грамматический строй речи

7. Навыки словообразования

8. Понимание логико-грамматических конструкций

9. Связная речь

Используемая методика: иллюстрированный материал для обследования устной речи детей старшего возраста Иншаковой О.Б., Смирновой А. И., Гризик Т.И., Бессоновой Т.П., Грибовой О.Е..
Для качественного анализа особенностей развития речи и коммуникативной деятельности детей логопункта заполняются речевые карты воспитанников и применяется следующая система мониторинга:

Приёмы диагностического изучения:

· Сбор анамнестических данных

· Беседы с родителями

· Наблюдение за детьми во время занятий, режимных моментах, в игре

· Беседа с детьми

· Беседа с воспитателями

Результаты логопедического мониторинга заносятся в диагностическую карту.
5. Содержание программы
Система взаимодействия педагогов, специалистов и воспитателей
ПМПк ДОУ выступает в качестве постоянно действующего органа образовательного учреждения. Данный коллектив специалистов действует на основании заключения ПМПК и разрабатывает образовательный маршрут для каждого ребенка с ОВЗ.

Эффективность включения ребенка с ОВЗ в среду ДОУ зависит от специализированного психолого-педагогического сопровождения. Каждый специалист, решая вопросы развития ребенка, прогноза его социальной адаптации, коррекции и обучения, вносит свое понимание общей ситуации. В процессе общего обсуждения выбирается примерный образовательный маршрут, который может корректироваться в течение всего периода сопровождения конкретного ребенка. Эти изменения могут вноситься как на экстренных собраниях ПМПк, так и на запланированных в течение учебного года. Изменения образовательного маршрута зависят от динамики развития ребенка и вносят для усовершенствования развивающей, психологической и образовательной среды.

Старший воспитатель координирует деятельность педагогического коллектива, медицинского персонала и специалистов, является председателем ПМПк образовательного учреждения, совместно с членами ПМПк определяет направление коррекционно-развивающей работы в целом и по определению образовательного маршрута каждого ребенка. Все специалисты (медицинский персонал, учитель-логопед, воспитатель, педагог-психолог), работающие с детьми с ОВЗ в образовательном учреждении, находятся под его руководством и совместно с ним составляют образовательный маршрут для каждого ребенка.                  
Характеристика детей с общим недоразвитием речи.

Общее недоразвитие речи (ОНР) у детей с нормальным слухом и сохранным интеллектом представляет собой нару​шение, охватывающее как фенетико-фонематическую, так и лексико-грамматическую системы языка.
Второй уровень определяется как начатки общеупотребительной речи, отличительной чертой которой является наличие двух-, трех-, а иногда даже четырехсловной фразы:  «Да пить моко» — дай пить молоко;  «баска атать нйка» — бабушка читает книжку; «дадай гать» — давать играть; «во изй асаня мясик» — вот лежит большой мячик. Объединяя слова в словосочетания и фразу, один и тот же ребенок может как правильно использовать способы со​гласования и управления, так их и нарушать: «ти ёза» — три   ежа,   «мога   каф» — много   кукол,   «синя   када-сы» — синие карандаши,  «лёт бадйка» — льет водичку, «тасин петакбк» — красный петушок и т. д.
В самостоятельной речи детей иногда появляются простые предлоги или их лепетные варианты («тидйт а туе» — сидит на стуле, «щит а той» — лежит на столе); сложные предлоги отсутствуют.
Недостаточность практического усвоения морфологической системы  языка,  в частности словообразовательных операций разной степени сложности, значительно ограни​чивает  речевые  возможности  детей,   приводя  к  грубым ошибкам в понимании и употреблении приставочных гла​голов, относительных и притяжательных прилагательных, существительных со значением действующего лица («Валя папа» — Валин папа, «алйл» — налил, полил, вылил, «ги-бы  суп» — грибной  суп,   «дайка  хвот» — заячий  хвост и  т, п.).   Наряду  с  указанными  ошибками  наблюдаются существенные затруднения в усвоении обобщающих и от​влеченных понятий, системы антонимов и синонимов. Как и на предыдущем уровне, сохраняется многозначное упот​ребление слов, разнообразные семантические замены. Характерным является использование слов в узком значении. Одним и тем же словом ребенок может назвать предметы, имеющие  сходство  по  форме,   назначению,   выполняемой] функции и т. д. («муха» — муравей, жук, паук; «тшбфи» — туфли, тапочки, сапоги, кеды, кроссовки). Ограниченность словарного запаса проявляется и в незнании многих слов, обозначающих части тела, части предмета, посуду, транс-: порт, детенышей животных и т. п. («юка» — рука, локоть, плечо,  пальцы,   «стуй» — стул,  сиденье,  спинка;   «мис- ка» — тарелка, блюдце, блюдо, ваза; «лиска» — лисенок, «мйнъка вбйк» — волченок и т. д.). Заметны трудности в; понимании и использовании в речи слов, обозначающих признаки предметов, форму, цвет, материал.
Связная речь характеризуется недостаточной передачей; некоторых смысловых отношений и может сводиться к; простому перечислению событий, действий или предметов. Детям со II уровнем речевого развития крайне затрудни​тельно   составление   рассказов,   пересказов   без   помощи взрослого. Даже при наличии подсказок, наводящих во​просов дети не могут передать содержание сюжетной линии. Это чаще всего проявляется в перечислении объектов, действий с ними, без установления временных и причинно-следственных связей.
Звуковая сторона речи детей в полном объеме не сформирована и значительно отстает от возрастной нормы: наблюдаются множественные нарушения в произношении 16—20 звуков. Высказывания дошкольников малопонятны из-за выраженных нарушений слоговой структуры слов и их звуконаполняемости: «Дандйс» — карандаш, «аквая» — аквариум, «виписёд» — велосипед, «мисанёй» — мили​ционер, «хадйка» — холодильник.
Для третьего уровня развития речи детей характерно наличие развернутой фразовой речи с выраженными элементами   недоразвития   лексики,   грамматики   и   фонетики;, Типичным  является  использование  простых  распростра​ненных, а также некоторых видов сложных предложений. Структура предложений может быть нарушена за счет пропуска или перестановки главных и второстепенных членов, например: «бейка мотлит и не узнана» — белка смотрит и не узнала (зайца);   «из тубы дым тойбы, потамутш хбйдна» — из трубы дым валит столбом, потому что холодно. В высказываниях детей появляются слова, состоящие; из  трех-пяти   слогов   («акваиюм» — аквариум,   «татал-лист» — тракторист,   «вадапавод» — водопровод,   «зади-гайка» — зажигалка).

Специальные задания позволяют выявить существенные затруднения в употреблении некоторых простых и большинства сложных предлогов, в согласовании сущест​вительных с прилагательными и числительными в косвен​ных падежах («взяла с ясика» — взяла из ящика, «тли ведёлы» — три ведра, «коёбка лезйт под стула» — короб​ка лежит под стулом, «нет колйчная палка» — нет корич​невой палки, «пйсит ламастел, касит лучком» — пишет фломастером, красит ручкой, «лбжит от тдя» — взяла со стола и т. п.). Таким образом, формирование грамматиче​ского строя языка у детей на данном уровне носит незавер​шенный характер и по-прежнему характеризуется наличи​ем выраженных нарушений согласования и управления.
       Важной особенностью речи ребенка является недо​статочная сформированность словообразовательной дея​тельности. В собственной речи дети употребляют простые уменьшительно-ласкательные формы существительных, отдельных притяжательных и относительных прилага​тельных, названия некоторых профессий, приставочные глаголы и т. д., соответствующие наиболее продуктивным и частотным словообразовательным моделям («хвост — хвостик, нос — носик, учит — учитель, играет в хок​кей — хоккеист, суп из курицы — куриный и т. п.»). В то же время они не обладают еще достаточными когнитивными   речевыми  возможностями  для  адекватного  объяс​нения   значений   этих  слов   («выключатель» — «ключит свет»  «виноградник» — «он   садит»,   «печник» — «пё-чка» и т. п.)- Стойкие и грубые нарушения наблюдаются при попытках образовать слова, выходящие за рамки по​вседневной речевой практики. Так, дети часто подменяют операцию словообразования словоизменением (вместо «ручище» — «руки», вместо «воробьиха» — «воробьи» и т. п.) или вообще отказываются от преобразования слова, заме​няя его ситуативным высказыванием (вместо  «велосипе​дист» — «который едет велисипед», вместо «мудрец» — «который умный, он все думает»). В случаях, когда дети все-таки прибегают к словообразовательным операциям, их высказывания    изобилуют    специфическими     речевыми ошибками, такими, как: нарушения в выборе производя​щей    основы    («строит    дома — домник»,    «палки    для лыж — палныеъ), пропуски и замены словообразователь​ных аффиксов («тракторйл — тракторист, чйтик — чи​татель, абрикбснын — абрикосовый» и т. п.), грубое иска​жение    звуко-слоговой    структуры    производного    слова («свинцовый — свитенбй, свицой»), стремление к механи​ческому соединению в рамках слова корня и аффикса («го​роховый — горохвый, «меховой — мёхный» и т. п.). Ти​пичным проявлением общего недоразвития речи данного уровня являются трудности переноса словообразователь​ных навыков на новый речевой материал.

Для этих детей характерно неточное понимание и употребление обобщающих понятий, слов с абстрактным и переносным    значением    (вместо     «одежда» — «палътш, «кофнички» — кофточки,    «мебель» — «разные   стблы», «посуда» — «миски»),  незнание  названий  слов,  выходя​щих за рамки повседневного бытового общения: частей тела человека (локоть, переносица, ноздри, веки), животных (копыта,  вымя,  грива,  бивни),  наименований профессий (машинист, балерина, плотник, столяр) и действий, связанных с ними (водит, исполняет, пилит, рубит, строгает), неточность употребления слов для обозначения животных, птиц,   рыб,   насекомых   (носорог — «корова»,   жираф — «большая  лошадь»,   дятел,  соловей — «птичка»,   щука, сом — «рыба»,     паук — «муха»,     гусеница — «червяк»)и т. п. Отмечается тенденция к множественным лексикческим заменам по различным типам: смешения по призна​кам внешнего сходства, замещения по значению функцио​нальной нагрузки, видо-родовые смешения, замены в рамках одного ассоциативного поля и т. п. («посуда» — «миска», «нора» — «дыра») «кастрюля» — «миска», «нырнул» — «купался»).
Наряду с лексическими ошибками у детей с III уровнем развития речи отмечается и специфическое своеобразие связной речи. Ее недостаточная сформированность часто проявляется как в детских диалогах, так и в монологах. Это подтверждают трудности программирования содержания развернутых высказываний и их языкового оформле​ния. Характерными особенностями связной речи являются нарушение связности и последовательности рассказа, смысловые пропуски существенных элементов сюжетной линии, заметная фрагментарность изложения, нарушение временных и причинно-следственных связей в тексте. Ука​занные специфические особенности обусловлены низкой степенью самостоятельной речевой активности ребенка, с неумением выделить главные и второстепенные элементы его замысла и связей между ними, с невозможностью чет​кого построения целостной композиции текста. Одновре​менно с этими ошибками отмечается бедность и однообра​зие используемых языковых средств. Так, рассказывая о любимых игрушках или о событиях из собственной жизни, дети в основном используют короткие, малоинформатив​ные фразы. При построении предложений они опускают или переставляют отдельные члены предложения, заменя​ют сложные предлоги простыми. Часто встречается непра​вильное оформление связей слов внутри фразы и наруше​ние межфразовых связей между предложениями.
В самостоятельной речи типичными являются трудности в воспроизведении слов разной слоговой структуры и звуконаполняемости: персеверации («неневйк» — снего​вик, «хихийст» — хоккеист), антиципации («астббус» — автобус), добавление лишних звуков («мендвёдь» — мед​ведь), усечение слогов («мисанёл» — милиционер, «вапра-вдт» — водопровод), перестановка слогов («вбкрик» — коврик, «восблики» — волосики), добавление слогов или слогообразующей  гласной  («корабылъ» — корабль,   «ты-раёа» — трава).  Звуковая сторона речи  характеризуется неточностью артикуляции некоторых звуков, нечеткостью дифференциации их на слух. Недостаточность фонематиче​ского восприятия проявляется в том, что дети с трудом вы​деляют первый и последний согласный, гласный звук в се​редине и конце слова, не подбирают картинки, в названии которых есть заданный звук, не всегда могут правильно определить наличие и место звука в слове и т. п. Задания на самостоятельное придумывание слов на заданный звук не выполняют.
Дети с ОНР отличаются от своих нормально развивающихся сверстников особенностями психических процессов. Для них характерны неустойчивость внимания, снижение вербальной памяти и продуктивности запоминания, отставание в разви​тии словесно-логического мышления. Они отличаются быстрой утомляемостью, отвлекаемостью, повышенной истощаемостью, что ведёт к появлению различного рода ошибок. Многие дети с ОНР имеют нарушения моторики артикуляционного аппарата: изменение мышечного тонуса в речевой мускулатуре, затруднения в тонких артикуляцион​ных дифференцировках, ограниченная возможность произвольных движений. С расстрой​ствами речи тесно связано нарушение мелкой моторики рук: недостаточная координация пальцев, замедленность и неловкость движений, застревание на одной позе. 

Указанные отклонения в развитии детей, страдающих речевыми аномалиями, спонтанно не преодолеваются. Они требуют специально организованной работы по их коррекции.

Характеристика детей с задержкой психического развития

Дошкольники с ЗПР характе​ризуются низкой работоспо​собностью, быстрой утомля​емостью в интеллектуальной деятельности. Нарушается нормальный темп психиче​ского развития, в результате которого ребенок, достигая школьного возраста, продол​жает отставать от своих свер​стников с условной нормой развития.
Внимание: неустойчивое, изменчивое, неравномерная работоспособность, трудности в концентрации внимания, не​достаточность целенаправлен​ной деятельности, трудности в переключении внимания. Восприятие: снижена скорость выполнения перцептив​ных операций, ориентировочно-познавательная обследовательская деятельность имеет низкий уровень. В отличие от детей с умственной отста​лостью не испытывают труд​ностей в различении свойств предметов, трудности возни​кают при овладении представ​лениями.
Память: ограничен объем памяти; снижена прочность запоминания, характеризую​щаяся неточностью воспро​изведения, быстрой утратой информации; слухоречевая память снижена. 
Мыслительная деятельность: существуют трудности в фор​мировании образных пред​ставлений, выполнении твор​ческих заданий, выделении существенных признаков при обобщении и в определении отличий.
Речь: трудности в понимании сложных логико-грамматиче​ских конструкций в пересказе и составлении серии сюжет​ных картин; слабость речевой регуляции своих действий; многословность или недо​статочная развернутость высказывания; нарушение звукопроизношения, бедность словаря; недостаточность фонетико-фонематического восприятия.
 Личностные особенности: страдает сфера коммуни​кации; используется лишь ситуативно-деловое общение; слабо ориентируются в нрав​ственно-эстетических нормах поведения; дети либо неусид​чивы, постоянно находятся в движении, либо малопод​вижны.
Деятельность нецеленаправ​ленная, дети не могут довести дело до конца; способны принимать и использовать предлагаемую помощь и переносить усвоенные навыки на другие ситуации; преоблада​ние игровых интересов над учебными.
Двигательная сфера: наблю​дается общее отставание физического развития; недоразвитие мелкой моторики, зрительной моторной коор​динации, трудности в форми​ровании сложных серийных движений; затрудняются в узнавании непривычно пред​ставленных предметов (в рисовании по образцу не могут передать форму и пропорции, изображают мало углов и линий); плохо формируется пространственная и временная ориентировки, а также ориен​тировка на собственном теле; замедленное формирование учебной деятельности (ребе​нок принимает и понимает за​дание, но нуждается в помощи
взрослого для усвоения спосо​ба действия и осуществления переноса заданий на другие ситуации).

6.  Особенности организации образовательного процесса.
Данная программа разработана для реализации в условиях логопедического пункта детского сада общеразвивающего вида, то есть в расписании непосредственно образовательной деятельности не предусмотрено специального времени для деятельности учителя - логопеда. Логопедические занятия проводятся с 15 сентября по 15 мая в часы, свободные от непосредственно образовательной деятельности. 

Занятия с воспитанниками проводятся как индивидуально, так и в подгруппе (2 человека). Основной формой логопедической коррекции являются индивидуальные занятия. Периодичность подгрупповых и индивидуальных занятий определяется учителем-логопедом в зависимости от тяжести нарушения речевого развития. Подгрупповые  занятия проводятся с воспитанниками, имеющими: общее недоразвитие речи; однотипность нарушения звукопроизношения.

Логопедические занятия проводятся 2 - 3 раза в неделю с каждым ребенком. По мере формирования у детей произносительных навыков учитель-логопед может объединять детей в подгруппы для автоматизации произношения. Продолжительность индивидуального занятия должна составлять не более  15 - 20 мин и подгруппового  – не более 20 минут.

Выпуск детей проводится в течение всего учебного года по мере устранения у них речевых нарушений, в частности звукопроизношения. 
Для каждого ребенка с ОВЗ, зачисленного на логопункт, составляется индивидуальный образовательный маршрут. Содержание образовательного процесса определяется индивидуальными планами работы на каждого ребенка.

Очередность для зачисления детей в логопедический пункт формируется с учетом возраста ребенка и степени тяжести речевых нарушений.

Правом внеочередного зачисления на  логопункт  пользуются   дети в возрасте 5-7 лет, имеющие речевые нарушения, препятствующие успешному усвоению образовательной программы ДОУ или вызывающие появление вторичных нарушений социального характера, а также в целях обеспечения равных стартовых возможностей получения общего образования.

Образовательный процесс организуется с использованием педагогических технологий, обеспечивающих коррекцию и компенсацию отклонений в речевом развитии детей, учитывающих возрастные и психофизиологические особенности детей дошкольного возраста.

Показателем работы учителя-логопеда в детском саду в условиях логопедического пункта является состояние звукопроизношения детей, выпускаемых в школу. 
Для комплексного воздействия предусматривается вовлечение в коррекционный процесс родителей, специалистов ДОУ, прежде всего воспитателей. Преемственность в работе с воспитателями позволяет осуществлять контроль за речевой деятельностью детей в процессе непосредственной организованной образовательной деятельности и в образовательной деятельности в режимных моментах. В процессе реализации общеобразовательной программы воспитатели групп развивают фонематическое восприятие, мелкую моторику пальцев рук и артикуляторную моторику, формируют навыки звукового анализа и синтеза, расширяют словарный запас и совершенствуют грамматический строй речи.
7. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса.
Технические характеристики помещения

Площадь кабинета – 7,6 м²
Освещение потолочное электрическое. 

Дополнительное освещение (светильник)  над зеркалом.

Отапливаемая площадь - 7,6 м²

Материально-техническое обеспечение

	№
	Наименование 
	Количество

	1
	Письменный стол
	1

	2
	Стулья взрослые
	2

	3
	Детский стол
	1

	4
	Детские стулья 
	5

	5
	Шкаф для пособий
	1

	6
	Полка - стеллаж. 
	1

	7
	Зеркало настенное
	1

	8
	Зеркало для индивидуальной работы
	4

	9
	Магнитная доска
	1

	10
	Полка-этажерка
	1

	11
	Полки настенные
	1

	12
	Деревянные (одноразовые) шпатели
	

	13
	Спирт, ватные диски, марлевые стерильные салфетки, полотенце
	


Программно-методическое обеспечение
Образовательные программы и технологии:
1. Примерная основная образовательная программа дошкольного образования  «Радуга», авторы: С. Г. Якобсон, Т. И. Гризик, Т. Н. Доронова, Е. В. Соловьева, Е. А. Екжанова.

2. Программа обучения детей с недоразвитием фонетического строя речи (для детей подготовительной к школе группы) Сост.: Каше Г.А., Филичева Т.Б.  М.: Просвещение, 1978.

3. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с  фонетико-фонематическим недоразвитием (старшая группа). Программа и методические рекомендации.  Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. М.: 2004.

4. Программа  коррекционного обучения и воспитание детей  с общим недоразвитием речи 6-го года жизни. Программа и методические рекомендации. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. М.: 1989.

5. Программа  коррекционного обучения и воспитание детей 5-летнего возраста с общим недоразвитием речи. Программа и методические рекомендации. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. М.: 1991.

Парциальные:
1. «Учимся говорить правильно» (учебно-методический комплект (для детей 5-6 лет с ОНР) Т.А.Ткаченко
Авторские:
1. «Развитие связной речи у дошкольников 4 – 7 лет» /Т. А. Ткаченко

Учебно-методическое обеспечение

Материал для обследования:
1. Иншакова О.Б. Альбом для логопеда. – М.: Владос, 2000.
2. Володина В.С. Говорим правильно. Альбом по развитию речи. – М.: «РОСМЕН», 2007.

3. Белавина Н. Н. Логопедические карточки для обследования и развития лексико-грамматического строя речи. – Х.: Из-во «Ранок», 2009.
4. Бортникова Е. Ф. Проверяем готовность ребенка к школе (для детей 6 – 7 лет). Тетрадь. Часть 1. – Екатеринбург ООО «КнигоМир», 2010.
5. Электронные ресурсы:
· Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования звукопроизношения.

· Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования лексико-грамматического строя и связной речи.

· Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования лиц с выраженными нарушениями произношения.

· Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования способности к чтению и письму

· Смирнова И. А. Логопедический альбом для обследования фонетико-фонематической системы речи.

· Презентации для обследования звукопроизношения, импрессивной и экспрессивной речи
Материал для фонетической работы:

1. Развитие речевого дыхания:

· Гуськова А. А, «Развитие речевого дыхания детей 3 – 7 лет. – М. : ТЦ «Сфера», 2011

· Леонова С. В. «Игротека речевых игр. Выпуск 12. «Живые картинки», игры на развитие речевого выдоха у детей 5-7 лет с речевыми нарушениями.

· Вертушки, «язычки», свистульки, трубочки, пузырьки, шарики, «пальмы», футбол, настольный боулинг.
2. Артикуляция звуков в графическом изображении.
3. Воробьева Т. А., Крупенчук О. И. «Логопедические упражнения: Артикуляционная гимнастика». – СПб.: ИД «Литера», 2009

4. Картотеки артикуляционной гимнастики (карточки к упражнениям).

5. Презентации артикуляционной гимнастики:

· Артикуляционные сказки «Белоснежка», «Божья коровка», «Сказка о веселом язычке»

· Артикуляционная гимнастика «Приключения машинки», «Гимнастика с Ежиком», «Гимнастика со смешариками».

6. Матыкина И. А. – Артикуляционная гимнастика под музыку. Формат mp3, 2011
7. Картинки – символы звуков.

8. Звучащие игрушки: бубен, погремушки, свистки – птички, дудочки

9. Звучащие игрушки – заместители (маленькие коробочки с разным наполнением).

10. Дидактические  игры и пособия для формирования фонематического слуха, фонематического анализа и синтеза: «Мышка или мишка», «Гантели», «Созвездие», «Что за стук», «Улей», «Три картинки», домики для определения места звуков в словах, «Улиткины дорожки», «Баскетбол», «Божья коровка», «Лягушка убегает от цапли».
11. Набор карточек для фонематического анализа и синтеза.

12. Ткаченко Т. А. «Звуки и знаки. Гласные», М., Юнвес, 2001

13. Ткаченко Т. А, «Звуки и знаки. Легко произносимые согласные», М., Юнвес, 2001

14. Картотека предметных и сюжетных картинок для автоматизации  гласных и согласных звуков 

15. Дидактические игры и пособия по автоматизации  и дифференциации звуков:

· Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки С, С’. – Ярославль: Академия развития: Академия К: Академия Холдинг, 2001.

· Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки З, З’, Ц. – Ярославль: Академия развития: Академия К: Академия Холдинг, 2001.

· Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки Ш, Ж. – Ярославль: Академия развития: Академия К: Академия Холдинг, 2001.

· Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки Л, Л’. – Ярославль: Академия развития: Академия К: Академия Холдинг, 2001.

· Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки Р, Р’. – Ярославль: Академия развития: Академия К: Академия Холдинг, 2001.

· -Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Автоматизация свистящих звуков у детей. Дидактический материал.  Альбом № 1. .  – М.: ГНОМ и Д, 2006.

· Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Автоматизация шипящих звуков у детей. Дидактический материал.  Альбом № 2. .  – М.: ГНОМ и Д, 2001. 

· Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Автоматизация сонорных звуков Л, Л’ у детей. Дидактический материал.  Альбом № 3. .  – М.: ГНОМ и Д, 1999.

· Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Автоматизация сонорных звуков Р, Р’ у детей. Дидактический материал.  Альбом № 4. .  – М.: ГНОМ и Д, 2001.
· Комарова Л.А. Автоматизация звуков Ч, Щ в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2009.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Р в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2008.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Р’ в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2008.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Л в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2008.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Ш в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2008.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Л’ в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2008.

· Комарова Л.А. Автоматизация звуков С, З в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2007.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Ж в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2009.

· Комарова Л.А. Автоматизация звука Ц в игровых упражнениях. Альбом дошкольника. – М.: ГНОМ и Д, 2009.

· Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. День рождения Р. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука Р. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Приключения Л. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука Л. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· -Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Свистелочка. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука С. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Звенелочка. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука З. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Жужжалочка и шипелочка. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звуков Ш и Ж. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Цоколочка. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука Ц. – М.: Айрис-пресс, 2007.

· -Баскакина И.В., Лынская М.И. Логопедические игры. Чаепитие на даче у Ч. Рабочая тетрадь для исправления недостатков произношения звука Ч. – М.: Айрис-пресс, 2007.
· Лазаренко О. И. Альбом для автоматизации произношения звука Ч. – М.: АРКТИ, 2001.

· Лазаренко О. И. Альбом для автоматизации произношения звука Щ. – М.: АРКТИ, 2001.
· Громова О. Е. Логопедическое лото. Учим звуки З-Зь-Ц. – М.:ТЦ Сфера, 2013.
· Громова О. Е. Логопедическое лото. Учим звуки Р - Рь. – М.:ТЦ Сфера, 2013.

· Громова О. Е. Логопедическое лото. Учим звук Ж. – М.:ТЦ Сфера, 2013.

· Османова Г. А., Позднякова Л. А. 95  логопедических игр с роботом Робиком.  – СПб.: ИД Литера, 2012
· Буланович Н. И., Рыжанкова Е. Н. Учимся произносить звук Р. – СПб.: ИД Литера, 2007
· Логопедическое лото Говори правильно (на звуки Л, С, Ш, Щ, Р, Рь)
· Козырева Л. М. Игры в картинках со звуками С, Ш. Я.: Академия развития, 2004

· Ильякова Н. Е. Звуки Ч, Щ я вас различаю. Настольные логопедические игры-занятия для детей 5-7 лет – М.: издательство «ГНОМ и Д», 2007

· Ильякова Н. Е. Звуки С, З, Ц я вас различаю. Настольные логопедические игры-занятия для детей 5-7 лет – М.: издательство «ГНОМ и Д», 2007
· Ильякова Н. Е. Звуки Р, Л я вас различаю. Настольные логопедические игры-занятия для детей 5-7 лет – М.: издательство «ГНОМ и Д», 2007
· Ильякова Н. Е. Звуки Ш, Ж я вас различаю. Настольные логопедические игры-занятия для детей 5-7 лет – М.: издательство «ГНОМ и Д», 2007
· Коноваленко В. В., Коноваленко С. В., Игротека речевых игр. Выпуск 8. Согласные звонкие и глухие. Игры и упражнения по предупреждению нарушений письменной речи у детей 5-7 лет. - М.: .: издательство «ГНОМ и Д», 2008
· Коноваленко В. В., Коноваленко С. В., Игротека речевых игр. Выпуск 8. Согласные твердые и мягкие. Игры и упражнения по предупреждению нарушений письменной речи у детей 5-7 лет. - М.: .: издательство «ГНОМ и Д», 2008
· Сошина И. В. Игротека речевых игр. Выпуск 11. Играем в рифмы. Игры на развитие фонематического восприятия и автоматизацию поставленных звуков в словах для детей 5-7 лет с речевыми нарушениями. - М.: .: издательство «ГНОМ и Д», 2011
· Звонкий – глухой. Фонетическое лото. – М.: Весна-дизайн
· Логопедическое лото. – М.: Весна-дизайн
· Лукьянова Л. А. Назови правильно: Звук Х. дидактическая игра для детей дошкольного и младшего школьного возраста. – Минск: ООО ИД «Белый ветер», 2013.
· Лукьянова Л. А. Назови правильно: Звук Ч. дидактическая игра для детей дошкольного и младшего школьного возраста. – Минск: ООО ИД «Белый ветер», 2013.

· Коноваленко В. В., Коноваленко С. В. Логопедические раскраски для закрепления произношения звуков Ш, Ж, Ч, Щ; Ль
· Логопедическая ромашка. Дидактические игры на звуки С-З-Ш-Ж, Р-Рь-Л-Ль.

· Настольные игры: «Собери яблочки», «Цветочки», «Морковки», «Поезд», «Рыбки».

16. Электронные ресурсы:
· Презентации  и игры для развития фонематического слуха, фонематического анализа и синтеза: «Учимся говорить правильно», «Первый - последний», «Начало, середина, конец», «Похожи или нет. Рифмы», «Звуки У, М, И, П, Н-Нь», «Гласные звуки»
· Презентации для автоматизации  и дифференциации звуков: «Простоквашино» (звук р), «Доктор Айболит» (звуки р-л), «Как муравьишка домой спешил» (звук ш), «Космос» (звуки с, ш, л, р), «Кошки-мышки» (звук ш), «Лучшие друзья»(звук с), «На рыбалке», «Подводный мир», «Научи смешариков различать звуки с – ш», «Путешествие рыбки» (звук р), «Учимся не путать з-ж», «Звуки Л-Р», «Автоматизация Р во фразе», «Во саду ли  в огороде» (звуки л-р).

17. Методические пособия: 

· Лопухина И. С. – Логопедия. 550 занимательных упражнений для развития речи. – М.: Аквариум, 1995

· Коноваленко С. В, Коноваленко В. В. Индивидуально-подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения. – М.: «Гном-Пресс», 1998.
· Агеева И. Д. 500 загадок-складок для детей. – М.: ТЦ Сфера, 2013

· Гуськова А. А. Коррекция и развитие речи детей 5 – 7 лет на материале стихов о природе. – Волгоград, Учитель, 2012.

· Тарабарина Т. И., Елкина Н. В. 1000 загадок. – Ярославль: «Академия развития», 1996.

· Тарабарина Т. И., Елкина Н. В. 1000 загадок. – Ярославль: «Академия развития», 1996.

· Тарабарина Т. И., Елкина Н. В. Пословицы, поговорки, потешки, скороговорки. – Ярославль: «Академия развития», 1996.

18. Картотека речевого материала.

Материал для развития лексической и грамматической сторон речи.
1. Демонстрационный материал по темам: «Деревья», «Цветы», «Овощи», «Фрукты», «Продукты питания», «Дикие животные и детеныши», «Домашние животные и детеныши», «Животные жарких стран и детеныши», «Мой дом», «Мебель», «Одежда», «Обувь», «Головные уборы», «Насекомые», «Посуда», «Профессии», «Рыбы», «Травы», «Кусты», «Инструменты домашнего мастера», «Музыкальные инструменты», «Симфонический оркестр», «Расскажи про свой город», «Знаю все профессии», «Транспорт», «Спортивный инвентарь», «Бытовая техника», «Домашние птицы», «Дикие птицы».
2. Раздаточный картинный материал по темам: «Насекомые», «Птицы зимующие и перелетные», «Дикие животные и детеныши», «Профессии», «Военные профессии», «Спорт», «Домашние животные и детеныши», «Деревья», «Ветки», «Цветы», «Ягоды», «Грибы», «Овощи», «Фрукты», «Музыкальные инструменты», «Семья», «Мебель», «Одежда», «Обувь», «Головные уборы», «Транспорт», «Посуда», «Игрушки», «Человек. Части тела», «Домашние птицы», «Кто и что. Живое – неживое».
3. Дидактические  настольные игры: «Большие и маленькие», «Животные и птицы. Как говорят, что едят», «Театр настроения», «Из чего мы сделаны – 2», «Гнездо, улей, нора», «Вокруг да около», «Поваренок», «Контуры», «Чья тень», «Кто где живет», «Что лежит в холодильнике?», «Повар-фантазер», «Почтальон».
4. Дидактические пособия: 

· Мельникова С. М., Бикина Н. В. Игротека речевых игр. Выпуск 1. Кого везут в зоопарк? Игра на образование притяжательных прилагательных. М.: «Гном и Д», 2006

· Мельникова С. М., Бикина Н. В. Игротека речевых игр. Выпуск 2. На лесной поляне.  Игра на согласование числительных и существительных. М.: «Гном и Д», 2006
· Мельникова С. М., Бикина Н. В. Игротека речевых игр. Выпуск 3. Собери букет. Игра на классификацию цветов и согласование числительных и существительных. М.: «Гном и Д», 2006

· Мельникова С. М., Бикина Н. В. Игротека речевых игр. Выпуск 4. Волшебная посуда. Игры на классификацию предметов посуды и навыков словообразования. М.: «Гном и Д», 2007
· Мельникова С. М., Бикина Н. В. Игротека речевых игр. Выпуск 5. Дорисуй и собери. Игры на развитие внимания и классификацию предметов одежды, обуви, головных уборов. М.: «Гном и Д», 2006

· Наумова Э. Д. Игротека речевых игр. Выпуск 6. В мире животных и птиц. Игры на развитие звукобуквенного анализа и лексико-грамматических категорий на материале тем «Птицы», «Животные». - М.: «Гном и Д», 2007

· Карпова Е. М., Соловьева Е. В. Игротека речевых игр. Выпуск 7. Большой-маленький. Игры на образование существительных с уменьшительно-ласкательным значением. - М.: «Гном и Д», 2007

· Сошина И. В. Игротека речевых игр. Выпуск 10.Местоимения «Мой. Моя. Моё. Мои». Игры на согласование местоимений и прилагательных с существительными в роде. - М.: .: издательство «ГНОМ и Д», 2010.

· Азбука действий.

· Антонимы (картинный материал).

· Яцель О. С. Учимся правильно употреблять предлоги в речи. Конспекты занятий  по обучению детей с ОНР в старшей и подготовительной группах и демонстрационный материал. – М.: «Гном и Д», 2007.

· Коноваленко С. В., Коноваленко В. В. Многозначность существительных. – М. 2001
· Коноваленко С. В., Коноваленко В. В. Многозначность глаголов. – М. 2001

5. Методические пособия:

· Лопатина Л. В., Серебрякова Н. В. Преодоление речевых нарушений у дошкольников. – СПб.: Союз, 2001.

· Чистякова И. А. 33 игры для развития глагольного словаря дошкольников. – СПб.: КАРО, 2005.

· Смирнова Л. Н. Логопедия в детском саду. Занятия с детьми 4-5 (6-7) лет с ОНР. – М.: Мозаика-синтез, 2006.

· Алябьева Е. А. развитие глагольного словаря у детей с речевыми нарушениями. – М.: ТЦ «Сфера», 2011.
6. Электронные ресурсы (игры и презентации): «Варенье для Карлсона» (относительные прилагательные), «Животные и детеныши», «Секреты предлогов и падежей», «Четвертый лишний. Посуда», «Четвертый лишний. Дикие и домашние животные», «Фрукты, овощи, ягоды», «Тело человека», «Игрушки», «Помоги Незнайке. Насекомые».

Материал по обучению грамоте.
1. Гомзяк О. С. Говорим правильно. Альбомы  упражнений по обучению грамоте 1, 2,3 – М.: «Гном и Д», 2007
2. Цуканова С. П., Бетц Л. Л. Я учусь говорить и читать. Альбомы для индивидуальной работы 1, 2, 3. – М.: «ГНОМ и Д», 2007.

3. Крупенчук О. И. Игры со звуками и буквами для дошкольников. – СПБ.: ИД «Литера», 2011

4.Жукова Н. С. Логопедический букварь. – М.: Издательство ЭКСМО- пресс, 2002.
5. Я учу звуки и буквы. Рабочая тетрадь для детей 5 – 7 лет. Сост. Н. А. Гоголева, Л. В. Цыбирева. – М.: ТЦ Сфера, 2011

6. Дурова Н. В., Невская Л. Н. От слова – к звуку. – М.: Школа-Пресс, 1998.

7. Дурова Н. В., Невская Л. Н. Поиграем в слова. – М.: Школа-Пресс, 1998.

8. Дурова Н. В., Невская Л. Н. От звука – к букве. – М.: Школа-Пресс, 1998.

9. Дурова Н. В. Читаем сами. – М.: Школа-Пресс, 1998.

10. Колесникова Е. В. Слушай, смотри, делай. Рабочая тетрадь № 2 для детей 5 – 7 лет. – Ярославль: Академия развития, 2000

11. . Колесникова Е. В. Слушай, смотри, делай. Рабочая тетрадь № 1 для детей 3 – 5 лет. – Ярославль: Академия развития, 2000

12. Колдина Д. Н. Читаю самостоятельно. – М.: ТЦ Сфера, 2011 (конфетка)
13. Гурин Ю. В  Слова играют в прятки: «Музыкальная кошка», «Волшебная палочка», «Удачная рыбалка», «Как ежик забор красил». – СПб.: ИД «Литера», 2006.

14. Гурин Ю. В. Я читаю правильно. Храбрый котенок. – СПб.: ИД «Литера», 2007.

15. Дидактические игры: «Поймай слово», «Читаю предложения», «Гласные и согласные», «Веселые буквы и слова», «Буквы – путанки», «Расставь и прочитай», «Найди и прочитай», «В мире животных и птиц», «Назови слово по первым звукам», «Цепочки слов», ребусы, изографы.

16. Разрезная азбука.
17. Касса букв.

18. Магнитные доски, магнитная азбука.

19. Раздаточный материал по грамоте

20. Электронные  ресурсы: игры «Волшебные феи. Веселая азбука», « Техника. Азбука в картинках».
Материал для развития связной речи.

1. Ткаченко Т. А. Формирование и развитие связной речи у дошкольника 4 – 6 лет. – М.: Издательство «Ювента», 2007.

2. Гомзяк О. С Говорим правильно. Конспекты занятий и картинный материал по развитию связной речи в подготовительной к школе логогруппе. – М.: ГНОМ и Д, 2007.

3. Наглядно дидактические пособия Рассказы по картинкам «Родная природа», «В деревне», «Мой дом». – М.: Мозаика-синтез, 2009, 2012.

4. Истории в картинках 1, 2. (для составления рассказов по серии картин). – Весна-дизайн, 2010.
5. Четвертаков К. В. Учимся рассказывать. Рабочая тетрадь + лото. – М.: РОСМЕН, 2003.

6. Картинный материал для составления рассказов о временах года.

7. Картинный материал к сказкам: «Колобок», «Репка», «Снегурочка», «Курочка Ряба», «Теремок».

8. Дидактическая игра «Короткие истории» для развития речи, логического мышления, памяти.

9. Сюжетные картинки для составления предложений.

10. Семеренко И. Г. Учим ребенка рассказывать о себе. – СПб.: ИД «Литера», 2011.
11. Созонова Н. Н., Куцина Е. В., Хрушкова Н. Г. Фонетические рассказы и сказки (для детей 5 – 7 лет). Тетради 1, 2, 3. – Екатеринбург: ООО «Книгомир», 2010.
12. Созонова Н. Н., Куцина Е. В., Рассказы о временах года. Осень. Зима. Весна-Лето. (для детей 5-7 лет). – Екатеринбург: ООО «Издательский дои Литур», 2010.

13. Бортникова Е. Ф. Составляем рассказы по картинкам (для детей 5 – 6 лет). Тетрадь. – Екатеринбург: ООО « Книгомир», 2011.

14. Дидактическая игра «Что сначала, что потом».

15. Насонова Т. Р., Бурлакина О. В. Слова – действия. От предложения к рассказу. – М.: «ТЦ Сфера», 2013.

16. Ильякова Н. Е. Логопедические тренинги по формированию связной речи у детей с ОНР 5 – 6 лет. От глаголов к предложениям. – М.: «Гном и Д», 2007

17. Ильякова Н. Е. Логопедические тренинги по формированию связной речи у детей с ОНР 5 – 6 лет. От прилагательных к рассказам-описаниям. – М.: «Гном и Д», 2007

18. Дидактическая игра «Волшебный поясок». – СПб.: ООО «Корвет»
19. Книжный уголок.
Материал для развития мышления, внимания, памяти, сенсорного восприятия.
1. Сташевская Г. 100 и 1 игра для развития ребенка. 50 развивающих карточек для детей 5 – 6 лет. – СПб.: «Речь», 2011.
2. Дидактическая игра «Найди различие»
3. Бортникова Е. Ф. тетради: Развиваем внимание и логическое мышление, Учимся сравнивать. - Екатеринбург: ООО «Издательский дои Литур», 2007.

4. Земцова О.Н. Найди отличия. Развиваем внимание. – М.: «Издательская группа Аттикус», 2007
5. Земцова О.Н. Запомни картинки. Развиваем память. – М.: Махаон, 2006.

6. Зайцев В. Б. Найди отличия. – М.: РИПОЛ классик, 2012.
7. Разрезные картинки по лексическим темам: «Мебель», «Обувь», «Бытовая техника», «Транспорт».

8. Дидактические игры: «Что перепутал художник», «Четвертый лишний», «Что откуда», «Развиваем память», «Найди животное», «Половинки», «Веселые картинки», «Большой, средний, маленький», «Подбери по цвету», «Бабочки и цветы», «Контуры», «Чья тень?», «Формы и цвета».
9. Ткаченко Т. А., Ткаченко Д. Д.  Занимательные символы. Двенадцать развивающих игр. – М.: Прометей, Книголюб, 2002.

10. Логика. Папка для дошкольника. – Киров, 2006.

11. Курочка и яички (цвет)
12. Сенсорный домик (цвета и формы»

Материал для развития мелкой моторики.
1. Шнуровки.

2. Трафареты.

3. Пальчиковый театр.

4. Пальчиковые тренажеры «Топотуша – слоненок» для правой и левой руки.

5. Прищепки с набором пособий для игр.

6. Пособие «Подними ведерко».

6. Счетные палочки, камешки, счеты, волчки, пазлы.
7. Бардышева Т. Ю. Гимнастика для пальчиков. Логопедические игры. – М.: ИД «Карапуз», 2009.

8. Фадеева Ю. А., Пичугина Г. А., Жилина И. И. Игры с прищепками: творим и говорим. – М.: ТЦ Сфера, 2011.

9. Картотека пальчиковых игр.

10. Картотека картинок к играм со счетными палочками.

11. Конструктор «Притворщик».
12. Раскраски по лексическим темам.

13. Прописи.

Предметно-пространственная среда кабинета

Предметно-пространственная среда кабинета включает в себя:

· зону индивидуально-коррекционной работы перед зеркалом

· зону коррекционной работы с использованием ИКТ

· зона хранения методического и дидактического материала.
Комплексно-тематическое планирование.

	Месяцы
	Название темы



	
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа
	Средняя группа

	Сентябрь
	Диагностический период с 1 по 15 сентября

1. Семья.

2.Овощи, фрукты, деятельность людей в саду и огороде
	Диагностический период с 1 по 15 сентября

1. Семья.

2.Овощи, фрукты, деятельность людей в саду и огороде
	Диагностический период с 1 по 15 сентября

1. Семья.

2.Овощи, фрукты, деятельность людей в саду и огороде

	Октябрь
	1. Деревья, ягоды, грибы

2. Мебель

3. Профессии

4. Посуда
	1. Деревья, ягоды, грибы

2. Мебель

3. Профессии

4. Посуда
	1. Деревья, ягоды, грибы

2. Мебель

3. Профессии

4. Посуда

	Ноябрь
	1. Продукты питания
2. Россия. Москва

3. Наш город, наш поселок, наша улица
4. Осень (итоговое)
	1. Продукты питания
2. Россия. Москва

3. Наш город, наш поселок, наша улица
4. Осень (итоговое))
	1. Продукты питания
2. Россия. 

3. Наш город, наш поселок, наша улица
4. Осень (итоговое)

	Декабрь
	1. Зима. Календарь.

2. Зимующие птицы 
3. Зимние забавы
4. Новый год..
	1. Зима. Календарь.

2. Зимующие птицы 
3. Зимние забавы
4. Новый год...
	1. Зима. 
2. Зимующие птицы 
3. Зимние забавы
4. Новый год..

	Январь
	1. Человек. Части тела. Гигиена 

2. Одежда, обувь, головные уборы
	1. Человек. Части тела. Гигиена 

2. Одежда, обувь, головные уборы
	1. Человек. Части тела. Гигиена 

2. Одежда, обувь.

	Февраль
	1. Вода. Водные обитатели.

2. Инструменты домашнего мастера
3. День защитников отечества.
4. Зима (итоговое)
	1. Вода. Водные обитатели.

2. Инструменты домашнего мастера, музыкальные инструменты
3. День защитников отечества.
4. Зима (итоговое)
	1. Вода. Водные обитатели.

2. Инструменты домашнего мастера
3. День защитников отечества.
4. Зима (итоговое))

	Март
	1. Женский день 8 марта.
2. Животные севера и жарких стран

3. Домашние животные и детеныши
4.. Дикие животные и детеныши.
	1. Женский день 8 марта.
2. Животные севера и жарких стран

3. Домашние животные и детеныши
4.. Дикие животные и детеныши
	1. Женский день 8 марта.
2. Животные севера и жарких стран

3. Домашние животные и детеныши
4.. Дикие животные и детеныши

	Апрель
	1. Перелетные птицы 
2. Земля. Космос. Солнечная система. 

3..Весна.

4. Транспорт.
	1. Перелетные птицы 
2. Земля. Космос. Солнечная система. 

3..Весна.

4. Транспорт.

	1. Перелетные птицы 
2. Земля. Космос. Солнечная система. 

3..Весна.

4. Транспорт.


	Май
	1. Насекомые

2. Игрушки

3. Цветы. Кустарники

4. Весна (итоговое)

Диагностический период с 15 по 31 мая
	1. Насекомые

2. Школьные принадлежности

3. Цветы. Кустарники

4. Весна (итоговое)

Диагностический период с 15 по 31 мая
	1. Насекомые

2. Игрушки

3. Цветы. Кустарники

4. Весна (итоговое)

Диагностический период с 15 по 31 мая.

	Июнь
	1 Лето - долгожданный праздник.

Повторение пройденного материала


8. Содержание образовательной работы с детьми с ОВЗ.

	Заключение ПМПК
	Основные направления коррекционной работы

	Общее недоразвитие речи
	· Формирование полноценных произносительных навыков 
· Развитие фонематического восприятия, фонематических представлений, доступных возрасту форм звукового анализа и синтеза
· Совершенствование слоговой структуры слов
· Обогащение словаря детей 

· Развитие грамматического строя речи

· Развитие связной речи в процессе работы над пересказом, рассказом, с постановкой определенной коррекционной задачи по автоматизации в речи уточненных в произношении фонем.

	Задержка психического развития
	· Формирование полноценных произносительных навыков 
· Развитие фонематического восприятия, фонематических представлений, доступных возрасту форм звукового анализа и синтеза
· Совершенствование слоговой структуры слов
· Обогащение словаря детей 

· Развитие грамматического строя речи

· Развитие связной речи в процессе работы над пересказом, рассказом, с постановкой определенной коррекционной задачи по автоматизации в речи уточненных в произношении фонем

· Развитие представлений о себе и окружающем мире.

· Развитие сезонно-временных, пространственных и математических представлений

· Формирование произвольной регуляции деятельности

· Развитие психических процессов, эмоционально-волевой сферы


Коррекция звукопроизношения 

При общем недоразвитии речи и задержке психического развития коррекция звукопроизношения включает в себя следующие этапы:

I. Подготовительный – 4-12 занятий;

II. Этап формирования первичных произносительных умений и навыков – 20-50 занятий;

III. Этап формирования коммуникативных умений и навыков – 2-4 занятий.

Работа на подготовительном этапе направлена на:
· Формирование установки на занятия, установление доверительных отношений между логопедом и ребенком, вызывание интереса к занятиям.

· Умение опознавать (узнавать) и различать фонемы.
· Выработку четких координированных движений органов артикуляционного аппарата, подготовка органов артикуляции к постановке тех или иных звуков;
· Развитие речевого дыхания и сильной длительной воздушной струи.
Этап формирования первичных произносительных умений и навыков включает в себя:

1. Постановку нарушенных звуков, используя различные способы - имитационный, механический, смешанный.

Постановка звуков происходит в такой последовательности, которая определена естественным (физиологическим) ходом формирования звукопроизношения у детей в норме: 

свистящие С, 3, Ц, С', 3' 
соноры JI, Л’

шипящие Ш, Ж 

соноры Р, Р' 
шипящие Ч, Щ 

Изменения в последовательности постановки звуков зависят от индивидуальных особенностей детей.
Работа по постановке звуков проводится только индивидуально: показ артикуляции перед зеркалом, показ профиля данного звука, показ положения языка кистью руки, наглядная демонстрация звука.
2. Автоматизацию поставленных звуков:

· изолированного произношения;

· в слогах;

· в словах;

· в словосочетаниях;

· в предложениях;

· в тексте.

3. Дифференциацию:

· изолированных звуков;

· в слогах;

· в словах;

· в словосочетаниях;

· в предложениях;

· в тексте.

Этап формирования коммуникативных умений и навыков подразумевает автоматизацию поставленных звуков в спонтанной речи. Цель его – сформировать у ребенка умения и навыки безошибочного употребления звуков речи во всех ситуациях общения.
Одним из важных направлений работы является развитие фонематического слуха. 

В коррекционную работу кроме выше перечисленных включаются следующие этапы:

I. Развитие слухового восприятия, внимания (осуществляется одновременно с подготовительным этапом);

II. Развитие фонематического восприятия (осуществляется одновременно с подготовительным этапом и этапом формирования первичных произносительных умений и навыков);

III. Формирование звукобуквенного и слогового анализа и синтеза слова (осуществляется на этапах формирования первичных произносительных и коммуникативных умений и навыков).

На этапе развития слухового восприятия, внимания проводятся:

· упражнения, направленные на дифференциацию звуков, различающихся по тональности, высоте, длительности;

· воспроизведение ритмического рисунка на слух. 

· Этап развития фонематического восприятия включает:

· упражнения в узнавании заданного звука среди других фонем и вычленение его из слова в различных позициях;

· упражнения на дифференциацию звуков, близких по артикуляционным или акустическим свойствам.
Этап формирования звукобуквенного и слогового анализа и синтеза слова предполагает:

· последовательное вычленение и сочетание звуков в словах различной слоговой структуры;
· последовательное вычленение и сочетание слогов в словах различной слоговой структуры;
· обозначение гласных и согласных (твердых и мягких) звуков фишками соответствующих цветов;

· составление условно-графических схем.
Логопедическая работа по преодолению общего недоразвития детей II уровня

	Период
	Основное содержание работы

	I
октябрь, ноябрь,
	Развитие понимания речи
Развивать у детей умение вслушиваться в обращенную речь.
Учить выделять названия предметов, действий, некоторых признаков.
Формировать понимание обобщающего значения слов.
Готовить детей к овладению диалогической и монологической речью. Активизация речевой деятельности и развитие
лексико-грамматических средств языка Учить называть слова одно-, двух-, трехсложной слоговой структуры (кот, .мак, муха, ваза, лопата, молоко).
Учить детей первоначальным навыкам словообразования: учить образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами -ик, -к (домик, лобик, шарик, ротик; ручка, ножка, лапка, шубка и т. д.). Учить навыкам употребления в речи грамматиче​ских категорий: числа имен существительных и прилагательных.
Учить дифференцировать названия предметов по категории одушевленности/неодушевленности. Учить навыку использования в речи качествен​ных прилагательных (большой, маленький, вкус​ный, сладкий, красивый и т. п.). Учить навыку использования в речи притяжа​тельных прилагательных мужского и женского рода «мой — моя» и их согласованию с существи​тельными.
Закреплять навык составления простых предло​жений по модели: обращение + глагол в повели​тельном наклонении (Миша, иди! Вова, стой!), Учить преобразовывать глаголы повелительного наклонения в глаголы изъявительного наклоне​ния (Миша идет. Вова стоит).
Развитие самостоятельной фразовой речи
Закреплять у детей навыки составления простых предложений по модели: «Кто? Что делает? Что? »
Учить детей запоминать короткие двустишия и потешки.
Формировать навыки ведения диалога, умения выслушать вопрос, понять его содержание, адек​ватно ответить на заданный вопрос, переадресо​вать вопрос товарищу (Я гуляю. А ты? Миша ест. А ты?).
Учить самостоятельному формулированию вопро​сов (Кто гуляет? Где кукла? Можно взять?)-Учить составлять предложения по демонстрации действий, по вопросам. Закреплять умение заканчивать предложение,
начатое логопедом.
Формировать у детей навык употребления в речи личных местоимений (я, ты, он, она, они). Учить детей составлять первые простые рассказы из двух-трех предложений (по вопросному плану).
Лексические  темы: Овощи. Фрукты. Семья. Одежда. Обувь. Осень

	        II 
Декабрь

Январь

Февраль
	Активизация речевой деятельности и развитие лексико-грамматических средств языка Учить детей использовать в речи отдельные порядковые числительные (один, два, много)-Учить использовать в самостоятельной речи распро​страненные предложения за счет введения в них однородных подлежащих, сказуемых, дополнений (Тата и Вова играют. Вова взял мишку и мяч.)-Продолжать учить изменять существительные по категории падежа (дательный, творительный, родительный падежи).
Формировать понимание и навык употребления в самостоятельной речи некоторых простых пред​логов (на, в, под).
Учить понимать и использовать в самостоятель​ной речи некоторые наиболее часто употребляе​мые приставочные глаголы (поел, попил, поспал,
подал, ушел, унес, убрал и т. п.).

Развитие самостоятельной  фразовой речи
Закрепить навыки составления простых предло​жений по модели: «Кто? Что делает? Что?»; «Кто? Что делает? Чем?*.
Расширять объем предложений за счет введения однородных подлежащих, сказуемых, дополнений (Тата и Вова играют. Вова взял мишку и мяч.). Заучивать короткие двустишия и потешки. Закрепить навыки ведения диалога: умения аде​кватно отвечать на вопросы и самостоятельно их формулировать, переадресовывать вопрос товари​щу (Я гуляю. А ты? Вова играет. А ты?).
Продолжать формировать навыки составления коротких рассказов из двух-трех-четырех про​стых предложений (по картинному и вопросному
плану).
Учить составлять предложения по демонстрации действий, по вопросам.
Совершенствовать умения заканчивать одним-двумя словами предложение, начатое логопедом.
Развитие произносительной стороны речи Учить детей различать речевые и неречевые звуки.
Лексические темы: Зима. Звери наших лесов и их детеныши. Домашние животные и птицы. Новый год. Зимние забавы.Мебель. Посуда. Человек. Части тнла. Гигиена. Инструменты. Игрушки. День защитника отечества. Зима недаром злится.

	III

Март

Апрель

Май
	Продолжать развивать навыки употребления су​ществительных с уменьшительно-ласкательным значением.


Закрепить в самостоятельной речи детей перво​начальные навыки согласования прилагательных с существительными.
Закрепить в самостоятельной речи первона​чальные навыки согласования числительных с существительными с продуктивными оконча​ниями (много столов, много грибов, много коров и т. п.).
Формировать первоначальные навыки согласова​ния личных местоимений с глаголами (я сижу, он сидит, они сидят).
Учить детей подбирать однородные подлежащие, сказуемые, дополнения в ответ на вопрос (На​пример: Спит кто? Собака, кошка). Учить называть части  предмета для определения целого (спинка — стул, ветки — дерево, стрел​ки — часы).
Учить подбирать слова к названному слову по ассоциативно-ситуативному принципу (санки — зима, корабль — море). Учить подбирать существительные к названию действия (кататься — велосипед, летать — самолет, варить — суп, резать — хлеб). Учить детей отгадывать названия предметов, жи​вотных, птиц по их описанию. Учить детей употреблять в самостоятельной речи некоторые названия геометрических фигур (круг, квадрат, овал, треугольник), основных цветов (красный, синий, зеленый, черный) и наиболее распространенных материалов (резина, дерево, железо, камень и т. п.).
Развитие связной самостоятельной речи.

Учить детей определять источник звука. Учить дифференцировать звуки, далекие и близ​кие по звучанию.
Уточнять правильное произношение звуков, имеющихся в речи ребенка.
Вызывать отсутствующие звуки (раннего и сред​него онтогенеза).
Автоматизировать поставленные звуки на уровне слогов, слов, предложений.
Учить детей отхлопывать предложенный логопе​дом ритмический рисунок слов. Формировать звуко-слоговую структуру слова. Учить детей дифференцировать на слух короткие
и длинные слова.
Учить детей запоминать и проговаривать сочета​ния однородных слогов, например: «па-па-па* с разным ударением, силой голоса, интонацией. Учить воспроизводить цепочки слогов, состоя​щих из одинаковых гласных и разных согласных звуков (па-по-пу) и из разных согласных и глас​ных звуков (па-то-ку).
Учить воспроизводить слоги со стечением соглас​ных (та—кта, по—пто).
Лексические  темы: Женский день 8 марта. Весна. Перелетные птицы. Профессии. Транспорт. Продукты питания. Вода. Водные обитатели. Наш город. Наша улица. День победы. Деревья. Цветы. Насекомые. Лето.



Логопедическая работа по преодолению общего недоразвития детей III/IV уровня

	Период
	Основное содержание работы

	        I
октябрь,
ноябрь

	Развитие лексико-грамматических средств языка
Учить детей вслушиваться в обращенную речь. Учить выделять названия предметов, действий, признаков, понимать обобщающее значение слов. Учить детей преобразовывать глаголы повелитель​ного наклонения 2-го лица единственного числа в глаголы изъявительного наклонения 3-го лица единственного и множественного числа настояще​го времени (спи — спит, спят, спали, спала). Расширять возможности пользоваться диалогической формой речи.
Учить детей использовать в самостоятельной речи притяжательные местоимения «мой — моя», «мое» в сочетании с существительными мужского и жен​ского рода, некоторых форм словоизменения путем практического овладения существительными един​ственного и множественного числа, глаголами единственного и множественного числа настояще​го и прошедшего времени, существительными в винительном, дательном и творительном падежах (в значении орудийности и средства действия). Учить детей некоторым способам словообразова​ния: с использованием существительных с умень​шительно-ласкательными суффиксами и глаголов с разными приставками (на-, по-, вы-).
Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи
Закреплять у детей навык составления простых предложений по вопросам, демонстрации дейст​вий, по картинке, по моделям:
· существительное им. п. + согласованный глагол + прямое дополнение: «Мама (папа, брат,сестра, девочка, мальчик) пьет чай (компот,молоко)», «читает книгу (газету)»;
· существительное им. п. + согласованный глагол + 2 зависимых от глагола существительных в косвенных падежах: «Кому мама шьет платье?Дочке, кукле», «Чем мама режет хлеб? Мама режет хлеб ножом».
Формировать навык составления короткого рассказа.


Формирование произносительной стороны речи
Уточнять у детей произношение сохранных зву​ков: [а], [у], [о], [э], [и], [м], [и*], [н], [н'], [п], [п'], [т], [т*], [л], [л'], [ф], [фЧ, [в], [в'], [б], [б']. Вызывать отсутствующие звуки: [к], [к*], [г], [г'], [х], [х'], [л*], [Л, [ы], [с], [с'], [з], [з*], [р] и закреплять их на уровне слогов, слов, предложений. 
Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения
Учить детей различать на слух гласные и согласные звуки.
Учить детей выделять первый гласный и согласный звук в словах (Аня, ухо и т. п.), анализировать звуковые сочетания, например: иа/, уа. 

	II
Декабрь,
январь,
февраль,

	Формирование лексико - грамматических средств языка
Уточнять представления детей об основных цветах и их оттенках, знание соответствующих обозначений.
Учить детей образовывать относительные прилага​тельные со значением соотнесенности к продуктам питания («лимонный», «яблочный»), растениям («дубовый», «березовый*), различным материалам («кирпичный», «каменный», «деревянный», «бумажный» и т. д.).
Учить различать и выделять в словосочетаниях названий признаков по назначению и вопросам «Какой? Какая? Какое?»; обращать внимание на соотношение окончания вопросительного слова и прилагательного.
Закреплять навык согласования прилагательных с существительными в роде, числе. Упражнять в составлении сначала двух, а затем трех форм одних и тех же глаголов («лежи» — «лежит» — «лежу»).
Учить изменять форму глаголов 3-го лица единст​венного числа на форму 1-го лица единственного (и множественного) числа: «идет» — «иду» — «идешь» — «идем».
Учить использовать предлоги «на, под, в, из», обозначающие пространственное расположение предметов, в сочетаниях с соответствующими падежными формами существительных.
Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи
Совершенствовать навык ведения подготовленного диалога (просьба, беседа, элементы драматизации). Расширять навык построения разных типов пред​ложений.
Учить детей распространять предложения введе​нием в него однородных членов. Учить составлять наиболее доступные конструк​ции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
Учить составлять короткие рассказы по картине, серии картин, рассказы-описания, пересказ. 
Формирование произносительной стороны речи 

Закреплять навык правильного произношения звуков, уточненных или исправленных на индиви​дуальных занятиях первого периода. Вызывать отсутствующие и корригировать искаженно произносимые звуки, автоматизировать их на уровне слогов, слов, предложений. Закреплять навык практического употребления различных слоговых структур и слов доступного звуко-слогового состава.
Формировать фонематическое восприятие на основе четкого различения звуков по признакам: глухость — звонкость; твердость — мягкость. Корригировать следующие звуки: [л], [б], [б'], [д], [д’], [г’], [г], [с], [с’], [з], [з’], [ш], [ж], [р], [л']
Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения
Учить выделять звук из ряда звуков, слог с заданным звуком из ряда других слогов. Определять наличие звука в слове, ударного глас​ного в начале и конце слова.
Выделять гласный и согласный звук в прямом и обратном слогах и односложных словах.

	III
 Март, Апрель, май
	Формирование лексико-грамматических средств языка
Закреплять навык употребления обиходных глаго, лов с новым лексическим значением, образованным посредством приставок, передающих различные оттенки действий («выехал» — «подъехал» — • «въехал» — «съехал» и т. п.). Закреплять навыки образования относительных  прилагательных с использованием продуктивных суффиксов (-ое-, -ин-, -ев-, -ан-, -ян-). Учить образовывать наиболее употребительные при​тяжательные прилагательные («волчий», «лисий»); прилагательные, с использованием уменьшитель​но-ласкательных суффиксов: -еньк- — -оньк-. Учить употреблять наиболее доступные антонимические отношения между словами («добрый» — -«злой», «высокий» — «низкий» и т. п.). Уточнять значения обобщающих слов.

Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи
Формировать навыки согласования прилагатель​ных с существительными в роде, числе, падеже: 

• с основой на твердый согласный («новый», «но​ваяя», «новое», «нового» и т. п.); с основой на мягкий согласный («зимний», «зимняя», «зимнюю» и т.' п.). . Расширять значения предлогов: к употребление с да тельным падежом, от — с родительным падежом,       с — со — с винительным и творительным падежами. ; Отрабатывать словосочетания с названными предлогами в соответствующих падежах. Учить составлять разные типы предложений:
• простые распространенные из 5 — 7 слов с предварительной отработкой элементов структуры предложения (отдельных словосочетаний);

 • предложения с противительным союзом «а» в облегченном варианте («сначала надо нарисовать дом, а потом его раскрасить»), с противитель​ным союзом «или»; 

• сложноподчиненные предложения с придаточны​ми предложениями причины (потому что), с до​полнительными придаточными, выражающими желательность или нежелательность действия (я хочу, чтобы!..).
Учить преобразовывать предложения за счет изменения главного члена предложения, времени действия к моменту речи, залога («встретил брата» — «встретился с братом»; «брат умывает лицо» — «брат умывается» и т. п.); изменения вида глагола («.мальчик писал письмо» — «мальчик написал письмо»; «мама варила суп* — «мама сварила суп»).
Учить определять количество слов в предложении в собственной и чужой речи («два» — «три» — «четыре*). Учить выделять предлог как отдельное служебное
слово.
Развивать и усложнять навык передачи в речи по​следовательности событий, наблюдений за серией выполняемых детьми действий («Миша встал, подошел к шкафу, который стоит у окна, Потом он открыл дверцу и достал с верхней полки книги и карандаш. Книги он отнес воспи​тательнице, а карандаш взял себе*). Закреплять навык составления рассказов по кар​тине и серии картин с элементами усложнения (дополнение эпизодов, изменение начала, конца рассказа и т. п.).
Учить составлять рассказы по теме с использованием ранее отработанных синтаксических конструкций. 
Формирование произносительной стороны речи 

Учить использовать в самостоятельной речи зву​ки: [л], [с], [ш], [с] — [а], [р] — [лЗ, [ы] — [и] в твердом и мягком звучании в прямых и обратных слогах, словах и предложениях. Учить дифференцировать звуки по участию голоса ([с] — [з]), по твердости-мягкости ([л] — [л'], [т] — [т']), по месту образования ([с] — [ш]). 

Подготовка к овладению элементарными
навыками письма и чтения Учить навыкам звукового анализа и синтеза, преобразованию прямых и обратных слогов (ас-са), односложных слов («лак— лик»).


9. Взаимодействие с семьями воспитанников

Осознанное включение родителей в совместный с учителем-логопедом коррекционный процесс позволяет значительно повысить эффективность совместной работы. Создание единого речевого пространства для развития ребёнка возможно при условии тесного сотрудничества учителя-логопеда и родителей.
Руководствуясь возможностями родителей, их интересами выбираются наиболее оптимальные формы и методы работы. 
1. Методы работы: анкетирование, индивидуальные беседы, индивидуально- практические занятия, консультации, совместное изготовление игр и пособий, семинары-практикумы. 
2. Формы работы: общие (групповые) родительские собрания, День открытых дверей, совместная подготовка и проведение праздников, развлечений, занятий, досугов, наглядная информация и печатные издания,  домашние задания, педагогическая гостиная.
	Сроки  
	Содержание  работы

	1,2 недели сентября

	Индивидуальные беседы с родителями с целью налаживания контактов,  сбора анкетных данных, объяснения необходимости участия родителей в формировании мотивационного отношения ребенка к обучению у логопеда.


	В течении
учебного

года


	Проведение индивидуальных консультаций с родителями


	Май
	Индивидуальные беседы с родителями по результатам логопедической работы. Анкетирование родителей с целью узнать отношение к проведенной работе.

	Консультации для родителей

	Октябрь
	Для чего нужна артикуляционная гимнастика?

	Ноябрь
	Как готовить с детьми домашние задания.

	Декабрь
	Учите детей произносить и различать звуки

	Январь
	О дыхании

	Февраль
	Развиваем мелкую моторику

	Март
	Послушные буквы

	Апрель
	Что должен знать ребенок о времени.

	Май
	Звуковой анализ.

	Индивидуальные беседы с родителями

	Сентябрь Октябрь
	Для чего нужны занятия с логопедом?

	Ноябрь Декабрь
	Как правильно заниматься артикуляционной гимнастикой?

	Январь Февраль
	Игры для автоматизации звуков
Зачем читать детям рассказы и сказки?

	Март Апрель
	Развитие мелкой моторики в быту.

	Май
	Развитие речи детей в летний период


10.  Взаимодействие с педагогами ДОУ и коллегами.

Данная программа может быть успешно реализована при условии включения в коррекционно-развивающую деятельность педагогов и специалистов детского сада (музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, воспитатель). Работа по речевому развитию детей проводится не только логопедом, но и в нерегламентированной деятельности воспитателей: на прогулках, в вечерние и утренние часы, а также во время непосредственной образовательной деятельности. 

При организации образовательной деятельности прослеживаются приоритеты в работе взрослых участников образовательного процесса:
Логопед:

· диагностика речевого развития;

· постановка и автоматизация звуков;

· развитие фонематического слуха;

· развитие лексико-грамматического строя речи
Музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре:
· элементы логоритмики;

· постановка диафрагмально-речевого дыхания;

· развитие координации движений;

· музыкотерапия;

· развитие общей и мелкой моторики.
· развитие чувства ритма

· развитие слуховых внимания и памяти.
Воспитатель:

· автоматизация звуков;

· развитие фонематического слуха;

· расширение словаря;

· развитие связной речи.
11.  Консультативно-методическая работа с педагогами ДОУ
	Сентябрь-Октябрь
	 Привлечение воспитателей к работе по автоматизации поставленных звуков

-  Приемы автоматизация звуков



	В течение года
	Проведение  индивидуальных консультаций по коррекции речи:

- Проведение артикуляционной гимнастики

- Развитие речевого дыхания



	В течение года по плану детского сада
	Выступления на педсоветах с докладами, обменом опытом



	Май
	Отчет о результатах работы логопункта.


